

把党的好政策送到群众心坎上

本报通讯员 颜克锐

5月8日，在镇安县米粮镇清泉村移民搬迁小区，一堂充满激情的“乡音党课”在小区开讲，县委党校讲师阮诗峰以“学习新思想争做新农人”为题，用方言给小区居民详细讲解了党的理论政策要求、创建卫生县的标准和好处以及垃圾分类的重要性等。

“我是第一次遇见党校讲师来小区给我们上课，让我们明白了创建卫生县的好处，我们要自觉维护小区环境卫生，共同打造幸福家园。”社区居民张大爷高兴地说。

这是镇安县创新开展“乡音党课”助力县域经济社会高质量发展的一个缩影。近年来，镇安县积极探索党员教育培训新方法、新途径，创新打造“乡音党课”教育培训品牌，由讲师深入农户院落、田间地头、企业车间、居民小区等各种场合，以群众喜闻乐见的形式，用鲜活生动的方言土话讲政策、讲道理、讲故事，及时将党的好政策传递到基层群众中去。

在田间地头讲党课

镇安县山大沟深，群众居住比较分散，农村党员教育培训存在年龄老化、文化程度较低、学习教育不经常、传统教育培训方式单一等问题。针对这些问题，镇安县积极利用传统节日、农村集会、红白喜事等时间点，由党校讲师走到群众身边去，采取互动问答、访谈体验、有奖竞猜、说唱演讲、聊天谈心等群众喜闻乐见的形式，用家常话讲活大道理、用大白话讲透大理论，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

前一阵，在大坪镇芋园村田间玉米播种培训现场，县农技中心技术人

员进行玉米提单产增密度种植技术培训的同时，县委党校高级讲师汤正华以“乡音党课播好‘丰’景”为主题，深入浅出地解读了中央一号文件精神和相关惠民政策，在互动环节，村民们积极提问，与授课者围绕粮食生产、耕地保护、和美乡村建设等话题展开热烈讨论。

此次党课将相关文件精神与农业技术培训紧密结合，使党课既有技术培训又有理论辅导，激发了群众的学习兴趣，充满了乡土气息，更加贴近人心。

现如今，在镇安的田间地头、农家院落、企业车间，到处都是“乡音党课”的课堂。随着一堂堂内容充实、形式新颖的“乡音党课”不断开讲，党的政治理论、方针政策在镇安大地处处开花，润及党员群众的心脾。

目前，镇安在全县15个镇（街道）都建起了党校，在156个村（社区）创建固定乡音课堂170个，组建“乡音党课宣讲培训服务队”16支，将林间、田间、车间等作为流动课堂。

让身边人讲述身边事

党的政策好，听懂很重要。镇安县委党校按照“专兼结合、优势互补”的原则，以党校讲师为主体，将“两代表一委员”、退休领导、党员乡贤、第一书记、农技专家、模范干部、先进典型、致富能手等八个方面的人才选聘为兼职党课讲师，县、镇（街道）两级党校先对他们培训，再由他们把文件语言变为家常话，宣传党的好政策，确保农村党员干部群众听得懂、记得住、用得着。

为充分激发兼职教师的积极性，



县委党校出台了兼职教师聘任办法和管理制度，建立了定期聘任、教学评估、考核激励等长效机制，切实用制度和机制保障校外兼职教师的教学质量，不断提高教学水平。

退休干部章登畅义务当起了党课讲师，他曾在月河镇太白庙村脱贫户晋义德的院落里，用地方话讲了一堂关于挖掘乡土资源、注重文明礼仪、用活文旅政策、促进乡村振兴的党课。因为讲产业政策通俗易懂、简明扼要，闻讯赶来的群众认真聆听，不时响起热烈的掌声。

同在月河镇的罗家营村，老干部赖明政将农村发展变化和乡村振兴有关政策改编成《十谢共产党》歌谣：“党的富民政策好，咱唱支小曲表一表，一谢共产党，以前环境脏乱差，现在村庄变了样……十谢共产党，以前养老靠儿郎，现在政策来帮忙，党的恩情永不忘，幸福日子万年长。”群众听得笑容满面，连声叫好。

群众需要什么就讲什么

“乡音党课”不仅要有好声音，还需要有好内容。为了满足基层党员干部和老百姓的培训需求，在开讲前，讲师通过现场调研、会议座谈、发放问卷、电话访谈等形式，了解当前农村党员干部群众想听什么、需要什么，就准

备什么培训，开讲什么内容。在突出“讲理论、讲政策、讲道理、讲发展”等内容的时候，结合农时、农事和农户实际，把“讲知识、讲技能、讲文明、讲故事”等内容讲到位，让群众学到知识、掌握技能、增收致富。

木王镇桂林村地处国家4A级旅游景区木王国家森林公园主门户，村党支部为了促进旅游产业的发展，通过镇党委联系县委党校，希望党校能够派讲师到村上讲一节加快文旅融合、促进和美乡村建设的“乡音党课”。接到邀请后，县委党校立即指派高级讲师刘文林为桂林村备课，经过刘文林的精心备课之后，很快，一节以“建设宜居宜业和美乡村”为题的“乡音党课”在桂林村的一个农家小院正式开讲，60多名群众赶来听课。

“我们桂林村要抓住地域优势，大力挖掘当地红色文化，传承农耕文明，把传统乡土文化与生态康养、旅游产业融合发展，吸引更多人来桂林村旅游观光，带动群众增收致富。”老师讲得具体生动，大家听得聚精会神，不时还交流互动，赢得一阵掌声。

“下一步，我们将灵活宣讲培训形式，紧贴群众需要、精选主题内容，用‘乡音’传‘党音’，用乡情聚民心。今日院落农户家，明天田间大树下，与百姓拉家常、话发展，把群众关心的、不懂的好政策说清楚、讲明白，达到宣讲接地气、冒热气、百姓听得懂、喜欢听的效果，让党的好政策在栗乡大地落地生根、开花结果。”县委党校常务副校长蒋立勇说。

“我患有风湿性关节炎，腿脚不太方便。社区经常开展爱心义诊活动，让我们老年人在家门口就能寻医问诊。”5月10日一大早，丹凤县龙驹寨街道鹿池社区小广场上，一字排开的义诊台前熙熙攘攘，来就诊的居民排着队耐心等待，居民刘二峰在排队时不住夸赞活动举办得好。

此次爱心义诊活动是丹凤县卫健局在鹿池社区每月定期开展的活动之一。据介绍，作为鹿池社区的“双报到”单位，丹凤县卫健局每月组织县内几家医院定期开展义诊活动，来自不同科室的党员志愿者现场为附近居民把脉问诊、答疑解惑，并发放健康宣传资料，活动开展以来受到居民一致好评。

近年来，丹凤县委机关工委通过“三式联动”深入推进“双报到”工作，引导县直机关广大党员干部牢固树立服务意识，解决群众急难愁盼问题，有效防止“双报到”工作“挂空挡”。

丹凤县充分发挥在职党员个人的专业、技术优势，把服务群众向“八小时”外延伸，县直机关在职党员与社区干部组成法律维权、健康义诊、科普宣传、平安建设等专业化的党员志愿服务队，以预约服务、上门服务、定期服务等形式开展志愿服务，形成双向互动、资源共享、优势互补、结对共建、协同推进的良好氛围，推动“双报到”工作有序开展。今年以来，县直机关150个党支部、2100余名在职党员深入25个社区开展结对服务，开展政策宣讲、爱心义诊、义务理发、普法宣传等各类为民服务活动200余次，服务群众1300余人次，认领“微心愿”120个，解决实际问题211个。形式多样的为民服务活动深受居民群众称赞，为民办实事真正落到了实处。

“西关社区林业局家属院一位85岁的老人行动不便，需要一把老人便携座椅。”西关社区党总支书记阎磊把这条信息记录在了社区需求清单上，一个星期后，老人就收到了来自县财政局党员志愿者袁卫锋捐赠的一把便携座椅。

丹凤县委机关工委积极落实“街道吹哨、部门报到”要求，指导报到单位党组织和街道社区“一对一”签订共建协议，建立资源、需求、服务需求相契合的结合点，根据个人专长认领服务岗位，发挥自身特长，让群众问题得到及时解决。探索推行“五单五进”模式，采取“社区群众点单、社区党组织派单、机关企事业单位党组织接单、在职党员接单、服务对象评单”和“政策宣传进社区、卫生整治进社区、平安建设进社区、文体活动进社区、文明创建进社区”的方式，按照“岗位所需、党员所长”和“人岗相适、人尽其才”原则，统筹各方力量资源下沉社区，全方位、多领域解决群众急难愁盼问题，推动“服务清单”变“满意清单”。

此外，丹凤县建立“在职党员干部到社区报到工作台账、服务台账、双向测评”三本台账，对党组织和党员到社区开展报到服务进行全过程管理，强化日常跟踪反馈，坚持问题导向和需求导向，推进城市党建和机关党建互联互通，实现组织共建、事务共商、资源共享、活动共办、党员共管，着力构建党建引领、区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层治理新格局。同时，将“双报到”联系服务群众工作纳入单位党建年度目标责任考核，作为党组织书记抓基层党建述职评议考核工作的重要内容，作为在职党员干部评先评优、民主评议党员、个人年度考核的重要依据，以“考”促“服务”，打通服务群众“最后一公里”。

机关党员“双报到”服务群众“零距离”

本报通讯员 刘路捷

镇安县庙沟镇双喜村党支部书记——当好百姓“主心骨” 做好群众“贴心人”

本报通讯员 朱益群 李明灿 辛恒卫



董同权（左一）和村民商讨烤烟发展事宜

他走路好似追风，好像总有干不完的工作；他精力旺盛，好像永远不知疲倦；他朴素低调，但做事风风火火，干脆麻利。他就是镇安县庙沟镇双喜村党支部书记——群众可靠的“主心骨”董同权。

从1989年当选为双喜村村委副主任，到现在的村党支部书记，在村上干工作30多年来，董同权始终坚持一心

为民的情怀，任劳任怨，默默付出，在他的带领下，双喜村产业布局合理、基础设施完善、群众生活富裕、乡村治理有效，是远近闻名的和美乡村，先后被评为全省乡村振兴示范村、市级文明村、全县抓党建促乡村振兴示范村等。

乡村建设领头人

“群众信任咱，咱就要真心实意为群众办事，真正做好乡村发展路上的领头人。”说起当村干部以来的体会，董同权认为，要让群众的生产生活条件好起来，关键就是改善基础设施。他回忆说，1997年邻村都通了电，而自己村上的群众照明还是用煤油灯，当时作为村委会副主任的他心里很不是滋味，于是就发动群众筹集资金6万多元，全村用上了电灯。2023年，他又争取相关部门的支持完成了全村电网改造升级。

跑项目、争资金是董同权工作中的家常便饭，虽然经常遭遇冷眼，但他毫无怨言。原来的村党群服务中心由于年久失修，成了危房，他多方联系，争取项目资金，最后在县政协和相关部门的支持下，筹措资金200多万元，建成标准化村级卫生室、公共服务中心及群众文化活动广场等，极大地改

善了双喜村群众医疗服务、党员活动、百姓文化活动的的环境。“我们村上变化这么大，一个主要原因就是镇村组各级干部好，尤其董同权书记这个火车头带得好。”老党员李光志激动地说，不管什么时候，董同权始终把群众的事放在第一位，2021年，一场暴雨导致旬河水位猛涨，龙凤大道被洪水冲毁，村里5个村小组的280多户群众生产生活受阻。董同权第一时间发动党员干部、乡贤能人筹集资金16万元，组织机械和劳动力开展生产自救，投工300多人，修筑河堤60多米、平整路面100多米，保障了群众的出行安全。之后，在镇上和帮扶单位的支持下，他又多方争取资金开展灾后重建，修复水毁道路9.4公里和水毁涵洞桥1座，建成便民桥两座，硬化产业路13.1公里。

产业发展领头雁

初夏的双喜村，生机盎然。从空中俯瞰，一行行地膜烤烟苗，像一幅充满诗意的风景画。以前，双喜村产业基础薄弱，群众增收步伐缓慢，作为村“两委”领头人，董同权看在眼里、急在心里。2008年春上，他积极响应政府号召，带头流转15亩土地种植烤烟。“刚开始发展产业，群众会有各种担心和畏难情绪，这很正常。我们当干部的，就是要走在前、开个好头。”董同权说，为了鼓励群众种植烤烟，他和村“两委”干部一方面逐组召开院落会，一户一户上门动员做工作，另一方面他积极争取烤炉等配套设施项目资金。在他的努力下，第二年，全村烤烟有新的起色，发展烟农10户，种植烤烟300多亩，实现收入100多万元，户均收入2000元。

“目前，我们全村种植烤烟450多亩，预计产值达到180万元以上。”董同权说，经过多年的摸索实践，村上在将烤烟产业作为一项长效主导产业发展的同时，积极调动各方资源，采取党员干部带头、大户示范的方式，探索走出了一条多元化产业发展路子，目前，双喜村建成香菇大棚两座、魔芋标

准化种植基地1000亩，种植中药材160多亩，养殖鲈鱼3万尾，养猪800多头，养蜂352箱，建设桑园、核桃园、板栗园共4000多亩，多项产业的健康有序发展，让群众有了稳定收入，日子越过越红火。

“多亏了董支书的鼓励和帮助，我从2009年开始种植烤烟，现在共种了40亩烤烟，年收入有16万元。”双喜村烤烟种植大户葛周贤高兴地说。

群众身边贴心人

近年来，在董同权带领下，双喜村“面子”越来越靓，“里子”也越来越美。村上建立了“村民协商议事室”“和为贵调解室”，将村上老党员、退休干部、乡贤聘请回来，通过板凳会等方式，收集社情民意，参与协商解决矛盾纠纷40多件，为困难群众办实事100多件；开展评优树模活动，引导村民崇德向善、见贤思齐，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，激发乡村振兴新动能。在文明乡风的吹拂下，双喜村先后有6名群众分别获“商洛市三八红旗手”“商洛好人”“镇安好人”等称号。

由于董同权处事公道，处理纠纷耐心细致，村民亲切地称他为“和事佬”“急先锋”。2023年，双喜村六组在电网改造过程中，一户村民因施工损毁其庄稼和树木要求给予经济补偿问题出现阻工，董同权了解情况后多次深入该组召开院落会议，与施工方、诉求群众反复协调，成功化解矛盾纠纷，受到群众认可。

有亲戚问道：“你当这么多年村干部，现在已经也快六十，还这么辛苦，图个啥？”他笑了笑说：“图的是为村上、为群众办好事，心里安。”

一分耕耘，一分收获。董同权先后被镇安县委、庙沟镇党委评为“农村致富带头人”“烤烟发展先进个人”“红星党员”“脱贫攻坚先进个人”等。